
	Сынып: 3А 
Күні:
Пәні: қазақ тілі
Сабақтың тақырыбы: Зат есімнің тәуелденуі.
Сабақтың мақсаты: SMART: оқушылардың зат есімнің тәуелденуі туралы алған білімдерін пысықтау; сонымен оқушыларға грамматикалық көрсеткіштер заттың үш жаққа да, яғни маған да, саған да, оған да тәуелді екендігін бекіту
Міндеті: - оқушының ой - өрісін, сөздік қорын, дүниетанымын, белсенділігін арттыру.
- сауаттылыққа,  дұрыс мәдениетті сөйлей білуге, жылдамдыққа тәрбиелеу.
Күтілетін нәтиже: тәуелдік жалғауларды ажырата алады.
Сабақтың әдісі: сұрақ-жауап, әңгімелесу, СТО
Сабақтың түрі: қайталау сабақ
Көрнекілік: карточкалар, тест, ғаламшарлар, күн, зымыран
Сабақтың барысы:
І. Психологиялық дайындық: 
- Қандай көңіл-күймен сабаққа келдіңдер?
- Мына тақтада көңіл-күй аралдары бар, өздерінің көңіл-күйлеріне қатысты аралға барып стикерді жабыстырасыңдар.
ІІ. Үй жұмысын тексеру: 44 бет 6 жаттығу
ІІІ. Қызығушылықты ояту.
- Оқушыларға бағалау парақтарын таратамын. (үй жұмысын тексереді өздері)
Көркем жазу минуты: 
Ққ 
қыс, қар.
Терме диктант: тәуелдік жалғауы жалғанған сөздерді теріп жазыңдар.
Мектеп, кітап, жолдасым, қаламдарың, інісі, құс, көлігіңіз, үйің, аспан, күн, кемелеріміз, елдеріңіз, гүл, бүркіт, ауыл, киімдері.
ІV. Мағынаны тану.
Күннің жан - жағында айналып жүретін 9 планета бар. Оны біздер күннің айналасында орналасқандықтан «Күн жүйесі» деп атаймыз. Біздің бүгінгі сабағымыздың ерекшелігі, сол планеталарға саяхатқа барамыз. 
Тоғыз планетаны атау: нептун, уран, меркурий, сатурн, марс, юпитер, шолпан, 
- Қазақстандық ғарышкерлер кімдер?
- Ғарышқа немен ұшамыз? 
- Дұрыс, зымыранмен. Саяхатымыздың ерекшелігі сол, біз ұшып барған ғаламшардың тапсырмаларын орындауымыз керек. Соған дайынбыз ба?
- Алғашқы тоқтайтын ғаламшарымыз – Меркурий. Оның тапсырмасы:
1 - тапсырма.
Көп нүктенің орнына тиісті сөзді қойып көшір: 
... жолдасым, ... кітабым 
... табысымыз, ... тәрбиешіміз 
... мектебің, ... кітабың 
... баласы, ... тапсырмасы 
- Келесі ғаламшарымыз – Шолпан.
2 - тапсырма
Тәуелдік жалғауы жалғанған сөздерді теріп жаз.
Біздің ауылымыз екі таудың ортасында орналасқан. Болаттың ағасы жақында каникулға шығады. Түлкінің іні терең екен. Бұғының мүйізі бағалы болады. Менің қуанышым. қойныма сыймады.
- Келесі ғаламшарымыз – Марс
3 - тапсырма.
Өлеңді оқы. Тәуелдеулі сөздерді тап. Өлеңнің алғашқы үш жолын І, ІІІ жақта айтып көр.
Ана тілің - ертегің,
Ана тілің - өркенің, 
Ана тілің - ертеңің.
Қадірле ана тіліңді -
Сонда ашасың гүліңді.
- Ендігі ғаламшарымыз – Юпитер
4 - тапсырма.
Зат есім ережесіне постер жасап, қорғау.
- Келесі қонатын ғаламшарымыз – Уран
V. Сергіту сәті.
Келесі ғаламшарымыз – Сатурн
5 - тапсырма.
 «Кім тапқыр?» семантикалық карта толтыру.
Семантикалық карта 
Зат есім I жақ II жақ III жақ 
Ағасы 
Дәптерім 
Мұғалімің 
Мектебім 
Бесігің 
Ауласы 
- Келесі ғаламшарымыз – Нептун
6 - тапсырма.
Жұмбақтар шешу
1. Өзi ащы, 
Бiрақ, 
Дәмдi етер асты /тұз/ 
2. Қабат-қабат қаттама, 
Ақылың болса, аттама. /кітап/ 
3. Айбат берген жалым бар, 
Қайрат берген тәнім бар. 
Күркіреймін ақырсам, 
Қайсы аңмын,табыңдар. /арыстан/ 
4. Ақ дуалдың ар жағында қызыл ат, 
Байлауынан бір босамас қызық ат. /тіл/ 
5. Айдалада ақ отау 
Аузы мұрны жоқ отау. /жұмыртқа/ 
VІ. Ойтолғаныс.
- Жерге қонамыз.
- Тест тапсырмаларын орындаймыз.
1. Зат есім дегеніміз не?
А) қимылды білдіреді
Ә) заттың атын білдіреді
Б) заттың сынын білдіреді
2. Туынды зат есімді тап.
А) қала Ә) малшы Б) ағаштар
3. Көптік жалғаулы зат есімді тап.
А) батыр Ә) оқушы Б) ағаштар
4. Тәуелдік жалғаулы сөзді тап.
А) ақылды Ә) ақылы Б) ақыл
5. «Арманымыз» сөзі қай жақта айтылған?
А) 1жақ жекеше Ә) 2 жақ көпше Б) 1 жақ көпше
VІІ. Үйге тапсырма: 46 бет 6 жат
VІІІ. Бағалау.                                        
ІХ. Рефлексия. Смайликтерді бояйды.
	Сынып: 4А 
Күні:
Пәні: қазақ тілі
Сабақтың тақырыбы: Дара және күрделі сан есім
Сабақтың мақсаты: SMART: дара және күрделі сан есім туралы алған білімдерін бекіту; сөйлем ішінен сан есімдерді ажырата білу.
Міндеті: - оқушылардың тілін және ойлау қабілетін дамыту, талдай білу дағдыларын қалыптастыру;
- балаларды кішіпейілділікке, адамгершілікке, ынтымақтастыққа, тіл тазалығын сақтауға тәрбиелеу.  
Күтілетін нәтиже: дара және күрделі сан есімдерді ажырата алады
Сабақтың әдісі: сұрақ-жауап, әңгімелесу, СТО
Сабақтың түрі: қайталау сабақ
Көрнекілік: карточкалар, тест, ғаламшарлар, күн, зымыран
Сабақтың барысы:
І. Психологиялық дайындық: 
- Қандай көңіл-күймен сабаққа келдіңдер?
- Мына тақтада көңіл-күй аралдары бар, өздерінің көңіл-күйлеріне қатысты аралға барып стикерді жабыстырасыңдар.
ІІ. Үй жұмысын тексеру: Ереже, 48 бет 4 жат
ІІІ. Қызығушылықты ояту.
- Оқушыларға бағалау парақтарын таратамын. (үй жұмысын тексереді өздері)
Көркем жазу минуты: 
Ққ 
қыс, қар.
Терме диктант: сан есімдерді теріп жазыңдар.
Үш-төрт күн қатарынан соққан құм дауылынан асқан тозақ жоқ. Ол өзі отыз бес жыл зауытта слесарь болған адам. Ержан мұның бетіне бірінші рет бұрылып қарады. Батареядан он адам өлді, жиырма кісі жаралы болды. Бұл ел –Тұрар әулетімен жиырма сегізінші жылы қош айтысты.
 ІV. Мағынаны тану.
Күннің жан - жағында айналып жүретін 9 планета бар. Оны біздер күннің айналасында орналасқандықтан «Күн жүйесі» деп атаймыз. Біздің бүгінгі сабағымыздың ерекшелігі, сол планеталарға саяхатқа барамыз. 
Тоғыз планетаны атау: нептун, уран, меркурий, сатурн, марс, юпитер, шолпан, 
- Қазақстандық ғарышкерлер кімдер?
- Ғарышқа немен ұшамыз? 
- Дұрыс, зымыранмен. Саяхатымыздың ерекшелігі сол, біз ұшып барған ғаламшардың тапсырмаларын орындауымыз керек. Соған дайынбыз ба?
- Алғашқы тоқтайтын ғаламшарымыз – Меркурий. Оның тапсырмасы:
1 - тапсырма.
Дара сан есімдерді күрделіге айналдырып жаз.
Жеті, он, отыз, сегіз, тоғыз, елу, қырық, бір, бес.
Үлгі: жеті – жетпіс жеті,...
- Келесі ғаламшарымыз – Шолпан.
2 - тапсырма
Өлеңді мәнерлеп оқы. Дара, күрделі сан есімдерді теріп жаз.
Бір тәулікте жиырма төрт сағат бар,
Жеті күннен құралады әр апта:
- Бір, екі, үш, төрт, бес, алты, жеті, - деп,
Ойланбастан шыға аламын санап та!...
Ал отыз күн бір айыңды құраса,
Он екі ай - жыл, көп емес қой бұл аса.
- Үш жүз алпыс бес күн бар, - деп, - бір жылда!-
Жауап берем, егер біреу сұраса.
Қалай менің уақытым бос өтпек,
Кержалқау боп жатып алман төсекте!
Үш жүз алпыс бес күн деген, шынында,
Аз ба, көп пе... Көрші өзің есептеп!...
- Келесі ғаламшарымыз – Марс
3 - тапсырма.
Сөйлемдерді көшір. Сан есімдерді сөзбен жаз.
Жер шарында 4 мұхит бар. Тынық мұхитының ең терең жері 11 километрдей болады. Ал теңіздің саны - 30. Жан - жағын құрлық қоршап жатқан теңіз 2 ғана.
- Ендігі ғаламшарымыз – Юпитер
4 - тапсырма.
Сан есім ережесіне постер жасап, қорғау.
- Келесі қонатын ғаламшарымыз – Уран
V. Сергіту сәті.
Келесі ғаламшарымыз – Сатурн
5 - тапсырма.
Жұмбақтар шешу
1. Бір, үш, бес, он,
Жиырма, елу,
Жүз, екі жүз, мың бар.
Әрқайсысының құны бар.
(Теңгелер)
2. 100 мүйізі бар
Үстінде киізі бар.
(Киіз үй)
3. Қос құлақты 100 тісті,
Жүзінен бірақ іс түсті. (Ара)
4. 64 бөлмеде
32 тұрғын бар.
Ақ, қара қып бөлгенде
Бірін - бірі қуғындар
Ханы үшін де, жаны үшін де
Бермейді олар намысын. (Шахмат)
5. 1 ағаштың 12 бұтағы бар
Әр бұтағында 30 - дан жапырағы бар.
Жапырақтың бір жағы ақ,
Бір жағы қара кәнеки ойлан тап?
(жыл, ай, тәулік, күн мен түн)
- Келесі ғаламшарымыз – Нептун
 6 - тапсырма.
Шығармашылық тапсырма.
1. Піл к3ті емес, тіл к3ті.
2. 6н балдақ қол сәні, әшекей кесте т10 сәні.
3. 1еу білмегенді, 1еу біледі.
4. Әкесіз 7м – жарты 7м
Шешесіз 7м – анық 7м.
VІ. Ойтолғаныс.
- Жерге қонамыз.
- Тест тапсырмаларын орындаймыз.
1. Заттың санын білдіретін сөз табы –
А) зат есім     Ә) сын есім     Б) сан есім
2. Сан есімнің сұрақтарын белгіле.
А) Қандай? Қай?
Ә) Қанша? Неше? Нешінші?
Б) Не істеді? Қайтті?
3. Нешінші сұрағына жауап беретін сөзді тап.
А) бесінші        Ә) бес        Б) бесеу
4. Сан есімді тап.
А) сана, оқы
Ә) жиырма, үш жүз
Б) биыл, былтыр
5. Сөйлемнен сан есімді тап. Олжас бірінші орын алды.
А) Олжас
Ә) бірінші
Б) орын
В) алды.
VІІ. Үйге тапсырма: 50 бет 5 жат
VІІІ. Бағалау.                                        
ІХ. Рефлексия. Смайликтерді бояйды.









